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Zentrale Leistungserhebung im Sportunterricht im Schuljahrgang 3 
hier:  Materialien zur Testdurchführung, Datenerfassung und Rückmeldung 

im Schuljahr 2025/2026 
 
 

Sehr geehrte Schulleiterin, sehr geehrter Schulleiter, 
 

seit dem Schuljahr 2016/2017 wird im Schuljahrgang 3 der Sport-Motorik-
Test als jährliche verbindliche zentrale Leistungserhebung durchgeführt.  
Im Ergebnis der Auswertung des Testdurchganges 2024/2025 erhielten 
durch den Landessportbund (LSB) 4293 Kinder eine Einladung zu den 
Sachsen-Anhalt-Spielen 2025. Weitere Informationen zu den Sachsen-
Anhalt-Spielen finden Sie auf den Internetseiten des LSB (www.lsb-sachsen-
anhalt.de unter Sportwelten → Leistungssport → Talente finden und fördern).  
 

Das Landesinstitut für Schulqualität und Lehrerbildung Sachsen-Anhalt 
(LISA) ist wie in den vergangenen Schuljahren vom Ministerium für Bildung 
Sachsen-Anhalt mit der organisatorischen Vorbereitung und Begleitung 
sowie landesweiten Auswertung des Sport-Motorik-Testes beauftragt. 
 

Im Schuljahr 2025/2026 findet der Test im Zeitraum vom 18.08. bis 
10.10.2025 an allen Grundschulen sowie an Förderschulen des Landes 
Sachsen-Anhalt statt. Innerhalb dieses Zeitraumes können die Schulen 
intern festlegen, wann der Test absolviert wird. In den Förderschulen ist zu 
prüfen und eigenverantwortlich zu entscheiden, ob die einzelnen 
Schülerinnen und Schüler aufgrund ihres sonderpädagogischen Förder-
bedarfs nur ausgewählte oder alle Testdisziplinen absolvieren können.  
 
Hinweise zur Testdurchführung können Sie dem Test-Manual zum Sport-
Motorik-Test (siehe Bildungsserver) entnehmen. Zur Vermeidung von 
Verfälschungen der Messergebnisse ist es erforderlich, den Test streng nach 
den im Test-Manual benannten Bedingungen durchzuführen. 
 

http://www.bildung-lsa.de/ds-lisa.pdf
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Hinweise zur Testdurchführung 2025: 
1. Testzeitraum: acht Wochen; bis zum Beginn der Herbstferien 
2. verbindliche Rückmeldung geschlechterspezifischer Teilnehmeranzahlen pro Schule sowie 

Anzahlen von Schülerinnen und Schülern, die entweder die Testnorm erfüllt haben  
(649 oder mehr Punkte erreicht) und als Multitalent gelten oder aber in einer der Einzel-
disziplinen (Medizinballstoßen, Sternlauf oder 6-min-Lauf) zu den ca. 2 % der Besten 
gehören und damit als Fähigkeitstalent eine Einladung zu den Sachsen-Anhalt-Spielen 
erhalten sowie Rückmeldung zur organisatorischen Umsetzung an den Teilnehmerschulen  

3. Unterstützungsangebote zur Organisation und Testdurchführung durch LISA, LSchA, 
Schulsportkoordinatoren, Schulsportassistenten sowie ggf. Mitarbeiter LSB/KSB/SSB  
(Bei Interesse bzw. Bedarf an entsprechenden Unterstützungsleistungen bitten wir um 
rechtzeitige Benachrichtigung per E-Mail an LISA-leistungserhebungen-lsa@sachsen-
anhalt.de. Wir unterstützen Sie dann bei einer entsprechenden Kontaktaufnahme.) 

4. schulspezifische Modifizierungen bei Testdurchführung möglich, z. B. im Rahmen von 
Projekttagen und durch Zusammenarbeit mit Nachbarschulen 

 
Die Auswertung der Ergebnisse in den sechs Testdisziplinen (20-m-Sprint, Medizinballstoßen, 
Standweitsprung, Sternlauf, Rumpfbeuge und 6-min-Lauf) soll Hinweise sowohl zu talentierten 
Kindern als auch zu einem individuellen Sportförderbedarf geben. 
 
Die Testergebnisse werden auf Schulebene in einer vorbereiteten Tabelle (Excel-Datei) 
elektronisch erfasst (siehe Material zur Datenerfassung auf dem Bildungsserver). 
Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern am Test an Ihrer Schule soll mit dem beiliegenden 
farbigen Papier eine Urkunde erstellt werden (siehe Material zur Datenerfassung).   
 
Adressdaten der Schule (zur Kontaktaufnahme durch den LSB), Teilnehmeranzahlen sowie 
Anzahlen der Schülerinnen bzw. Schüler, die eine Einladung zu den Sachsen-Anhalt-Spielen 
erhalten (Multitalente und Fähigkeitstalente), werden an das LISA zurückgemeldet. Diese 
Daten dienen in keiner Weise zur Erstellung einer Rangliste. Der Test ist kein Messinstrument 
für die Qualität von Sportunterricht. 
Für die Rückmeldung der Daten erhalten Sie zeitnah zum Durchführungsbeginn an Ihre 
offizielle E-Mail-Adresse (kontakt@schulname.bildung-lsa.de) den Zugang zu einem 
Online-Formular sowie eine TAN. Füllen Sie bitte die Datenerfassungstabellen laut Anleitung 
aus und melden Sie uns die entsprechenden Daten über das Online-Formular unmittelbar 
nach Testdurchführung jedoch spätestens bis 07.11.2025 zurück.  
 
Die in Ihrer Schule erfassten schülerbezogenen Testergebnisse (Excel-Tabellen) ver-
bleiben aus Gründen des Datenschutzes stets an Ihrer Schule. Um den Anforderungen der 
Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) gerecht zu werden, verweisen wir ausdrücklich 
darauf, dass die an Ihrer Schule erfassten schülerbezogenen Testergebnisse nur zu Zwecken 
des Sport-Motorik-Testes verwendet werden und an Ihrer Schule sicher verwahrt bleiben 
müssen. Eine endgültige Löschung der Daten ist zum 30.06.2026 durch die Schule vorzu-
nehmen.  
 
Bitte informieren Sie Ihre Lehrkräfte und die Eltern der Schülerinnen und Schüler der beteiligten 
dritten Klassen über den anstehenden Test.  
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Aktuelle Informationen zum Sport-Motorik-Test und alle zur Testdurchführung, Datenerfassung 
und Datenrückmeldung notwendigen Materialien werden zum Schuljahresbeginn 2025/2026 
auf dem Bildungsserver Sachsen-Anhalt veröffentlicht unter:  
www.bildung-lsa.de → Informationsportal → Unterricht → Grundschule → Sport → Sport-
Motorik-Test im Schuljahrgang 3. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Im Auftrag 

 
Bouillon      
 
Anlagen 

− 5 Flyer „Talentfindung und Talentförderung in Sachsen-Anhalt” (Informationen für Eltern 
und Lehrkräfte) 

− 5 Flyer „Sport-Motorik-Test im Schuljahrgang 3“ (Informationen für Schulen) 

− Postkarte des BSSA „Finde auch du deinen Sport!“ 

− Urkundenpapier (Anzahl gemäß Teilnehmeranzahl 2024 + Reserve) 

− Flyer Digitalassistenz Sachsen-Anhalt „WIR SIND DA!“ 


